

新时期知识经济下的企业人力资源配置

马文学

(海阳市行政审批服务局,山东 海阳 265100)

摘要:“知识经济”的兴起伴随而来的是社会资源的重组配置,当代企业如何做好在知识经济的背景下重新优化企业的人力资源配置,这无疑对于企业有着至关重要的意义。人力资源的配置作为公司发展的软实力,也将决定企业的发展方向和差异。本文就如何在知识背景下企业对传统的人力资源配置的改变,建立科学高效的人力资源配置做出分析。

关键词:知识经济;人力资源;配置

知识经济的兴起,伴随着的是企业的现代化和科技化水平的提高,传统的人力资源配置已经不适合现在的知识经济,所以我国传统的企业必须做出改变,对人力资源做出根本性变革来适应当前知识经济发展需求。

1 对新时期知识经济的阐述

当下知识经济区别于之前的自然经济和工业经济的发展方式,是以知识为导向的一种经济类型,知识经济的形成是当下信息技术和科学技术的高速发展催生的,是一种以知识劳动为基础的集约高效的用知识进行创造性的经济。这就要求企业在进行人力资源的配置上更多的考虑知识资源所占的比重,从而使得人力资源对企业的贡献率比较高。

2 人力资源配置的现状以及转换方向

人力资源配置是人力资源的开始也是人力资源的终止。企业传统的人力资源配置模式大部分是“劳动人事管理”为核心的管理方式,主要是以劳动个体为核心,采取垂直式的资源管理方式为主,现代人力资源管理应该以生产力要素和创造力要素为核心,进行功能性的转变,强调个人带来的效益和为企业创造的价值,从薪酬体系上彻底改变,以绩效考核为主。要企业的每一个员工从一个“社会人”变成“经济人”的劳动力要素。将领导的管理权变成规划权。更加放眼个人的价值而非个人劳动。

人力资源导向是决定企业的壮大的风向标,企业应该认识到人力资源配置所产生的企业差异化竞争,一从员工的价值观进行改变,二从组织结构,三着眼于管理模式,四从绩效评估和薪酬体系的改变。提高人力资源利用率,实现1+1>2的整体快速发展。

3 人力资源配置的理论依托

运用经济学的相关理论去考虑相关知识点当前企业的人力资源应该遵循的配置原则主要是以供给推动和需求拉动两种基础的模型考虑去实现人才配置的优化。主要考虑供需关系的平衡性,以帕累托最优效益为原则降低成本,实现人力资源的配置。建立有创造力和活力的新的人力资源配置模型。着眼于微观角度管理实现微观管理与经济效益相结合的模式重新考虑经济方式的发展。在考虑人才的培养上主要利用机会优势、比较优势等以边际理论为依托去寻求最大化的发展。

4 知识经济时代人力资源配置变革案例

知识经济下越来越多的大企业注重大企业的人力资源配置转型,伴随着大数据、云服务的发展和普及,为企业人力资源配置转型的理论在实践中运用提供了广泛的契机。各行各业纷纷实现了转化。例如阿里巴巴、腾讯、华为等,甚至涉及到了房地产行业的绿城等。以具体的岗位为例来说,HR岗位提出了三支柱理论。以人力资源共享服务中心为抓手。合理规划设计人力资源模式转型,解决效能瓶颈,降低事务性工作比例。例如腾讯在成功进行了HR行业的转型后,又开始着眼于整个公司的三板斧改革,基于本公司人力资源公司的配置,又成功探索了符合本公司特色的“共享模式2.0”的改革方案。在描绘出完整的模式,又推出了四步走的发展方式去保证方案的落地实施,配套人员落地,组织架构,业务切分以及依托信息技术支撑点,消除能效瓶颈,实现新时期经济下的企业人力资源配置。

5 经济时代人力资源配置的变革措施

在当前知识经济的发展大趋势下,除了运用经济学理论之外还需要考虑以下几个方面的改革。

(1)加快企业人事制度的改革管理方式转变发展方式。做到适者生存,能者上,弱者下,这样真正有真才实学的人就会得到一定的发展。使得个人在企业中实现价值的发挥,而企业也将最大化的利用好个人的知识素养来为公司创造最大的价值。从而实现个人能力价值与人力资源岗位配置的完美匹配。

(2)外部环境营造氛围。要想有良好的人力资源配置效果,必须要借助于外部环境的力量,在整个企业树立起以人为本的核心价值观,使得员工在心中认为他们是企业的主人,是中心力量,将人力资源配置放在企业发展的首要和核心位置,这样就会使得每个员工切实的将自身的价值与公司的利益联系到一起,提高企业资源的配置。

(3)多途径发展人力资源配置。企业采用多元化手段,本人认为应着重注重教育培训的力度,从而实现有目的、有组织、有计划的培养人才。现在我国的企业不太注重企业人力资源的培养投资,使得员工素质低下,全面性和综合性是远远不达标的,知识经济下,企业的人员素质像产品一样必须得靠得住,企业可以考虑自身的经济模式和需求,来有针对性地有的放矢的进行职业培训教育和技术教育,将人才资源的合理配置落到实处。

(4)有特色的激励手段。如果说外部环境,内部教育培训是发展人才的手段,那合理的激励手段将是留住人才的关键,企业最害怕的便是人才的流失,这里的激励手段是围绕企业员工自身的需求,注重个人的情感需要,利用情感需求为依托,发挥个人的知识经济效益,科学的激励政策将会留着员工,从而使得人力资源配置效率达到最高。

(5)建立和完善企业内部的竞争机制。随着整个社会的知识经济的发展,越来越多的知识经济型人才将会涌现,竞争力也会随之涌现,改变传统的“剩者为王”的理念,将公司组织管理者实现动态化调整,调整整个的组织结构的流动性。在竞争的同时也要考虑每一个员工的合作性,人都不是独立的个体,一定要注重整个企业的融会贯通,实现企业人力资源配置的动态匹配,相互合作,相互监督,从而达到“整体最优”的效果,推动企业的持续、高效益发展。

6 结束语

新时期知识经济时代,人力资源管理配置是企业发展的核心问题点,信息化全球化的要求使得转型迫在眉睫,所以我国传统的企业必须做出改变,对人力资源做出根本性变革来适应当前知识经济发展需求。

参考文献

- [1]贾音.知识经济下的企业人力资源配置[J].投资与创业,2019,(11):56-57.
- [2]郑婷婷.基于知识经济下的企业人力资源配置问题探讨[J].经济研究导刊,2016,(29):56-57.
- [3]施雯.浅议知识经济下的企业人力资源配置[J].中国经贸,2017,(4):27.
- [4]王秀勤.知识经济下的企业人力资源配置[J].中国商贸,2018,(8):101-102.